

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Moy Lunes 27 de Octubre de 1930

NUMERO DE HOY 5.115

El Rey del Teñido, GRAN TALLER DE ZAPATERIA MANUEL GARCIA

Ex-Oficial de la importante casa de B. Almeria - MADRID

El único, amplio y verdadero taller montado al estilo de Madrid y que sólo él dispone de todo cuanto es preciso para este ramo.

Cuenta con cuatro oficiales para poder atender los encargos en el día de su entrega

LA CASA DEL CREPPE

Para estos trabajos cuenta con Motor o máquina de finisaje

Teñidos en calzado y bolsos a negro para lutos, sólo esta casa es la especialidad. Se hacen medidas de encargo para pies defectuosos.

Inmenso surtido en PHILLYS y TACONES DE GOMA, estos colocados en el acto. Tacones de madera que se rompen, los coloca nuevos tanto forrados de ante negro como material en color que de celuloide.

Ya saben ustedes el TALLER DE ZAPATERIA único en todo completo CLAUSRILLA 5 y 7.

Junto a la casa de Radio de Vicén Vila.—SORIA.

2-2.

IMPORTANTE

A los fabricantes, industriales y comerciantes.

Anuario de agentes comerciales colegiados de España última edición, en un tomo ricamente encuadernado 16.200 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc. etc.

Pesetas, 20 a reembolso, giro postal o sellos de correos.

Pedidos: Apartado 748.—BARCELONA

12-15

FINCAS DE REGADIO

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuadras, pajares, agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razón calle Marqués de San Nicolás, número 51 piso segundo.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO.. 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arriño, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual - CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - - - - - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

A los propietarios que deseen vender su monte pinar

Compraría en la provincia de Soria de 5.000 a 20.000 y más pinos maderables y medio maderables.

Dirigirse a **JOSE GUERRERO**, Avenida del Puerto 168.—1.º VALENCIA.

Se admiten ofertas de Corredores.

15-15

RECIBOS DE PRESTAMOS

FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico -

NIÑAS CASADERAS

Ha vuelto a reverdecir el tema, ya viejo, de las niñas casaderas, que, lo mismo en las comedias que en la vida real, suspiran y ponen los ojos lánguidos en espera de que se presente alguna proporción aceptable y las saque de penas.

Si, es una pena muy grande considerar a esas jóvenes hacendosas, buenas, y muchas veces hermosas, que se consumen como planta en sus tiestos olvidadas del jardinero, cuyos cuidados pueden hacerlas permanecer en eterna lozanía.

Pasan días, semanas, meses y años y la boda se vislumbra cada vez más lejana. Los padres los hermanos sufren en silencio viendo que las niñas siguen solteras, a pesar de que son un tesoro de bondad y son la providencia de la casa.

Capaces de hacer la felicidad de un marido por exigente que sea, esas pobres niñas ven transcurrir el tiempo sin que ningún joven ni ningún viejo en estado de merecer las ofrezca el brazo generoso que las lleve a la vicaría.

Es triste confesarlo. Hoy solo se casan las niñas que tienen un buen dote. Las necesidades de la vida, cada vez más crecientes, hacen titubear mucho a los muchachos antes de decidirse a llevar a los altares a sus idolatradas novias, que por muy angelical que tengan el carácter concluyen por agriárselo.

Y es natural! La carrera de la mujer es la del matrimonio; su misión hacer feliz al elegido de su corazón, presidir la dicha del hogar doméstico. Pero hace falta para todo eso que haya un espíritu valiente que las saque de penas y las elija para compartir el trono doméstico.

¡Ay! ese trono está cada vez inaccesible para esas hermosas y buenas niñas casaderas pero es porque ya no basta el amor y la bondad de corazón para sostener las cargas del matrimonio. Los muchachos que por su edad están en condiciones de crear una familia, no se hallan en posición para subvenir a las necesidades que crea el matrimonio y no se deciden.

El vil metal resulta cada vez más indispensable para que no peligre la felicidad del hogar. Hay que pagar al casero, vivir con cierto decoro, poder soste-

ner las relaciones de amistad como antes, ir alguna vez al teatro, algún verano a respirar las frescas brisas marinas, poder sostener las exigencias del sastrero y la modista, y todo eso, ¡ay! no puede realizarse con la formulita de «contigo pan y cebolla».

En las comedias del día se ponen de relieve las dificultades y apuros que pasan los padres de muchas hijas casaderas para ir las colocando; pero en la vida real esas dificultades todavía son mayores, porque el arte tiene la dificultad de embellecer asperezas de la vida; pero la realidad las presenta implacablemente tal como son; y así se ven por ahí muchas jóvenes solteras que procuran vestir con elegancia, que siempre suelen tener la sonrisa en los labios, pero que nunca encuentran un novio que las convenga, y eso que continuamente se disminuyen sus exigencias; pues si en un principio no se contentaba con menos que príncipes rusos, después se contentaban con un empleado o un militar de alta graduación, y luego con novios de posición más modesta, y, por último con el primero que se atreva a casarse.

Pero nadie se atreve, y no es que falten ganas de todas clases y condiciones para casarse, lo que ocurre es que ellos buscan novias que, si no son ricas, por lo menos tengan algo para ayudar a sobrellevar las cargas del matrimonio, y en cuanto se enteran de que no hay nada más que bondad, pulcritud y mucha disposición, vuelven la espalda para no verse en el compromiso de contraer obligaciones que después no puedan ser atendidas.

Tal es el grave y mas generalizado problema social del día: la escasez de matrimonios escasear que se acentua cada vez más, determinando escotombes domésticas de que solo tienen noticia los que están, como suele decirse, entre barreras presenciando el triste espectáculo de las pobres niñas hacendosas y buenas, que saben bordar, que saben el manejo de la casa, pero que aun cuando tienen condiciones para labrar la felicidad de un hombre... no tienen un cuarto; y las infelices se quedan... para vestir imágenes.

FIT.

Introduce en Europa desde tiempos muy remotos, se prepara con el cocimiento de diferentes plantas, cola de piel de asno y negro y de lámparo. Los chinos tienen en tanta estimación a todo lo que pertenece a la escritura, que los obreros que hacen la tinta, gozan de la misma consideración que disfrutaban entre nosotros los caballeros vidrieros.

Juan de Pablo.

Preparativos para unas bodas reales

Magníficos regalos

Roma. —A la boda del Rey Boris con la princesa Giovanna asistirán 35 príncipes de sangre real y altos dignatarios de Estado. Los hermanos conventuales regalarán al Rey Boris un ejemplar de la «Vida de San Francisco», por el padre Domenico Sparasio, ricamente encuadernado en cuero repujado.

Así regalará a la princesa una fiel reproducción del famoso manto que se conserva en la Basílica, donado en 1230 por Juan de Brienne, emperador de Constantinopla, para que fuese extendido sobre el cuerpo del santo al ser trasladado desde la iglesia de la Porciúncula a la Basílica mayor, que entonces se estaba construyendo.

En el equipo de la princesa se está trabajando hace más de un mes, en Turin. La Reina Elena dirige todos los detalles de moda, en cuanto a color y adorno. En la iglesia pontificia rodearán el altar los Padres conventuales, y con ellos un grupo de novicios búlgaros, que cantarán un motete, mientras por los valles de Asia repercuta el himno de la ciudad al momento de la elevación.

Importante entrevista con el ministro de Hacienda

Interrogado al ministro de Hacienda acerca de lo dicho en algunos periódicos según los cuales, los actuales presupuestos iban ser prorrogados por dozavias partes, a fin de que el Parlamento, una vez constituido, pudiera con entera libertad proceder a la elaboración de una ley económica completa.

El señor Wais manifestó que esos informes están completamente equivocados.

El Gobierno lo que va a hacer prorrogar por decreto los actuales presupuestos, introduciendo en ellos las modificaciones que juzgue precisas, a fin de que los créditos queden suficientes dotados y no haya que acudir a cada paso a la ampliación de créditos extraordinarios.

Después el Gobierno procederá a elaborar un proyecto de presupuestos generales, completamente nivelados, como base para la estabilización de la moneda.

Este proyecto lo llevará al Parlamento en una de sus primeras sesiones.

Lo que hará será prorrogar los actuales presupuestos, sin fecha fija, es decir, con la condición de que han de regir hasta el momento en que las Cortes aprueben otros nuevos.

De este modo habrá más libertad de acción y el Parlamento no se verá forzado a deliberar, coaccionado por el vencimiento de una fecha determinada.

La invención de la tinta

La historia no conserva el nombre del inventor de la tinta; pero sabido es que esta invención data de una remota antigüedad, porque se hace mención de ella en el Pentateuco de Moisés, bajo el nombre de *desjo*.

Dos atenienses, Polignoto y Micon, que sobresalían en la pintura, hicieron uso del orujo de racimos, que llaman *trygium*, es decir, hecha de la híz del vino.

La tinta usada generalmente entre los antiguos, según los datos suministrados por Plinio, Vitruvio y Dioscórides, se preparaba con negro de humo, o de carbon de poco peso desleído en agua engomada.

Dioscórides pone la siguiente fórmula: tres onzas de negro de humo, por una onza de goma.

Plinio habla también de una tinta que venía de la India, y cuya composición ignoraban; sin duda era un producto igual a la tinta, de China. «Toda clase de tinta, dice este autor, debe someterse a la acción del sol para que sea buena y la que se mezcla con vino de ajeno evita que los ratones roa los libros».

Esta es una receta de que cada uno puede hacer uso.

Los antiguos hacían también tinta con la sangre de algunos peces. Se servían de un licor rojo para escribir los títulos de los libros y la letras mayúsculas; esta se componía de bermellón y de cualquier licor, en el cual ponía en infusión madera de cedro.

Los Emperadores y los Reyes escribían con tinta color de púrpura, que solo ellos podían usar; estaba preparada con las cenizas pulverizadas y la sangre sacada de la púrpura.

Los holandeses atribuyen a Lorenzo Cortés, natural de Harlem, la invención de la tinta de que se usa hoy en las imprentas. En cuanto a la tinta para escribir, no se sabe quien fué el inventor; pero es probable que esta clase de tinta fuese conocida desde muy antiguo, porque Plinio, en su historia natural, indica de una manera precisa la acción recíproca de la disolución de la agalla y de las sales de hierro.

La tinta de China, que se in-

EL CINE DE LA VIDA

IV

En el palacio de la Marquesa de Sanza, y después de animado concurso de sus amistades, invitadas al acostumbrado, cuando espléndido té, ellos y ellas en grupos, según las aficiones propias, determinaron pasar agradablemente el rato; mientras que Elisa, con el permiso de su mamá, invitó a Teodoro a pasear por los magníficos jardines que hermoseaban la mansión aristocrática.

Elisa eligió el sitio verdaderamente extratético para que, por sus acciones y ante su vista, de vez en cuando, su mamá se fuese dando cuenta del interés que había de tener la charla con el primo de aquella; y después de cambiar las frases obligadas dentro de la sensatez y educación cristiana, que es la única y verdadera educación, Teodoro da a entender a Elisa su deseo de constituir ya un hogar con arreglo a la alta alcurnia de su sangre y a los elevados conceptos que le dispensa su noble profesión de Médico especialista, cuyo consultorio era un verdadero manantial de dinero; pero a Teodoro le faltaba algo que, dentro de la licitud de los deseos, entendía solamente podría suplirle su prima.

No te empeñes, Teodoro, yo tengo ya mi compromiso formal y comprenderas la imposibilidad de acceder a tus deseos.

Es que solamente tú podrías ser solución a la gran dificultad que tengo de romper los mios con esa sociedad mundana que me ha llevado a adquirir deberes cuyo incumplimiento me podría incluso acarrear mi ruina y tirar por tierra mi reputación.

No lo creas, Teodoro, tu puedes encontrar solución a esa gran dificultad, rompiendo para siempre los lazos que te unen a los comunistas; es que sois unos cobardes los chicos de hoy; la Universidad os dará mucha ciencia pero no aprendéis ni a silabar las primeras letras del libro que Dios imprimió en el alma, ni por lo tanto, a ser valientes en la verdadera esfera de heroísmo; mientras que, agarrados a la bandera de esas sociedades políticas sin religión, prometéis ser tan valientes contra Dios. Hombre, tiene gracia que no os desdenéis de ir a la revolución social y a pasar por montones de cadáveres y ruinas, despojos y restos de creyentes; a la par que para dar el grito acorde con la fe y el verdadero heroísmo soltais las cuerdas del arpa de la religión y desentonaís en el gran concierto que la historia nos canta en la serie no interrumpida de valores armoniosos de virtud y cuyos ecos se escuchan a través de los siglos.

No creas, Elisa, que yo no me acuerdo de los impulsos de piedad de mis años del Bachillerato, y de los primeros cursos de Medicina; pero el libertinaje tan preconizado y defendido en las aulas, el materialismo de las células, el vicio a que nos entregamos los jóvenes, han abierto una brecha en mi corazón que ha hecho desaparecer la fe o poco menos.

No, Teodoro, no es que no tengas fe; aun quedas rescoldos de ella en tu corazón. Yo te soy franca, eres el hombre que siempre me inspiraste la mas profunda simpatía: mi amor hacia ti era puro, no lo dudes, no lo bastardeé con empujes pasionales, lo vi que ardía en el fuego de otro mas ardoroso y luminoso: vi que era el amor de Dios el que lo inflamaba y un día al pie del altar, de ese altar que queréis echar por tierra, a los pies del Sagrario vi que todo un Dios sostenía tu

corazón; en sus movimientos de sistole y diástole quería por un lado volverse a Dios, pero la tiranía de las pasiones te lo llevaban al vicio; yo entonces reflexioné y dije: para mí ese corazón de mi primo; mientras lata tan arítmicamente no puede ser ni lo será nunca.

Entonces Jesús divino me ofreció el suyo y al verle tan rico y hermoso pregunté me dieras luces para comprender ese amor que nunca había sentido como hasta entonces en mi alma; y una voz armoniosa como conjunto de millares de arpas misteriosas, y eadcha pronunciada por bocas querubínicas y un eco mas grato que todas las armonías de la creación en los conceptos más puros de la poesía me dijo: «ese corazón que te ama, Elisa, es el de Cristo»; que es el verdadero Rey; Rey de Reyes, que te tiene preparado un trono en comparación del cual los tronos de la tierra con toda su majestad es verdadera basura.

Eres una Santa, Elisa; yo no pude hasta ahora saber el porque verdaderamente seguís invencibles en vuestra carrera de perfección: los destellos de tu virtud reverberan a través de las ondas sensoriales de placer cuya existencia es inaudible y cuya dicha es sin igual.

No soy santa ni mucho menos, Teodoro; pero te habrás convencido que, pase lo que pase, yo no puedo entregar mi corazón mas que a Cristo Rey, cuya fiesta celebramos entre las mas caras simpatías de amor de innumerables almas, lejos del sovietismo, lejos de las intrigas revolucionarias que anhelan derribar un trono para que allí resulte un cadalso para ellos, y arrancando las coronas de las testas agullotnadas, las quieren poner sobre sus sienas, sin darse cuenta que son coronas de baldía y vergüenza que la verdadera justicia las arrojará al seno del infierno.

Elisa eres una Santa que... No, Teodoro; no soy santa, pero he ofrecido esta mañana en la comunión, a mi Dios sacramental, mi vida en el holocausto del martirio, si es preciso, por su honor y por... tu gloria.

Elisa, ahora te adoro, te venero de distinta manera, con unos afectos que yo no comprendo; pero que acericio con placer inusitado.

Estaba tu corazón ardiendo en el de Cristo; las bábulas del tuyo han recibido los glóbulos de santificación; por la gracia de Aquel romperás para siempre la escritura de compromiso con sus enemigos: tu podrás ser nada menos que hijo de Dios y heredero del cielo, contestó su prima.

Elisa, eres una Santa; no extraño que Dios se complazca en vosotros ni que vosotras sepáis otros amores y complacencias que las divinas... lo demás es basura, deshonra, vergüenza...

Vamos primo, las Mamás nos llaman.

¿Me prometes, Elisa, acordarte de mí siempre?

Te lo prometo: siempre te tendré presente en la presencia de Dios, por que creo que es un trofeo que hoy puedo rendirle la cabo es Rey.

Teodoro cumplidos sus deberes de cortesía y asqueado del mentidero del mundo se dedica a buscar a Dios a quien había perdido desde los primeros años de Facultad y que se convenció de no hallarlo en las filas comunistas ni revolucionarias.

V. C. REY.

Días señalados

—¿Qué satisfecho me encuentre, qué feliz y que optimista! Hoy quien me pida un favor queda servido en seguida.

—¿Llevas un duro... agarrado? —¡Alto! El dar dinero hoy día no es hacer favor ninguno, que el dinero es el que incita a hacer cosas que no hace quien no tiene calderilla.

—Conformes; dejemos eso a un lado a ver si lo pisan, y dime el motivo que hace que reboses de alegría.

—¡Ahí es nada! Que la Prensa se ha quitado al fin de encima el peso del lápiz rojo que era un síntoma de asfixia, y todo el que es español de pura cepa y admira y quiere como es debido la labor del periodista, comprende que es hoy para él un inaborrable gran día.

—De tu opinión participo y tanto es así que, mira; yo hace ya unos cuantos años hice una promesa digna si para este siglo estaba la censura concluida, y aunque el voto que hice es fuerte lo he cumplido sin fatigas.

—¿Y en qué, promesa tan dura, saber puedo consistía?

—¿Por qué no? Te lo diré con tal que a nadie lo digas.

Hoy, amigo, por primera y última vez en mi vida he dado a mi suegra amada con gusto los buenos días.

Angel Palánquex.

De todo un poco

Pensamientos

Los hombres de mundo sacan provecho de todo; de sus amigos y de sus enemigos.

El primer paso para la felicidad es el de convencerse que es necesario sufrir mucho.

Pocos hombres podrá decir, «he sido feliz», y ninguno ha dicho «lo soy».

La verdad puede estar unida a un buen natural, pero la envidia supone siempre perversidad en el corazón.

El egoísmo seca el corazón y pervierte la conciencia.

La guerra es el decreto del genio del mal.

La flor es la explosión del amor y de la fecundidad de las plantas; es el vegetal lo que el laa al insecto.

La pasión es una conmoción del alma opuesta a la recta razón por naturaleza.

Un verdadero amigo es otro sí mismo.

La madre de la cólera, es el hambre.

Si pudiendo servir hoy a tu prójimo esperas a mañana, debes hacer penitencia.

Chascarrillos

—¿Media vuelta a la derecha/ ¡Deré...! ¿Conque no sabes donde está la mano derecha? A ver; ¿dónde tienes tú las manos?

—Aquí, mi sargento.

—¿Y cual de las dos es la derecha?

—Ninguna; las dos las tengo torcidas.

Un coronel que dá un banquete a varios amigos dice antes de la comida a un nuevo asistente que ha de servir la comida.

—Antes de quitar los platos de sopa, se pregunta a los convidados si quieren repetir.

—Esta bien mi coronel.

Llegado el momento oportuno, el asistente dice a uno de los convidados:

—Mi capitán, ¿quiere más sopa?

—Hombre, sí.

—Pues lo siento mucho, porque se ha concluido.

—De tres a ocho ¿cuántas var?

—No lo sé.

—Vamos a ver, si tú tienes ocho pesetas, y te pido tres, ¿cuántas te quedarán?

—Ocho.

—¿Pero hombre, si te he pedido tres!

—Usted me las pide; pero yo no se las doy.

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

La crisis obrera y el pavimento de nuestras calles

Decíamos ayer, que iba quedando un poco «rescoldo» veraniego; queríamos decir con esto, que con un poco de calor se soportan mejor las necesidades.

—No es que el invierno se haya declarado ya en toda su extensión, aun va quedando algo de «rescoldo» pero... empiezan a notarse las escarchas que darán fin de la última ascuá.

—En Soria actualmente hay muy pocas obras en construcción a cambio de muchos brazos que necesitan moverse si han de llevar la hogaza de pan a sus hijos.

Actualmente tal vez el Ayuntamiento no se encuentre en condiciones pecuniarias de poder hacer frente a obras que puedan resolver el agudo problema que pronto hemos de palpar. —Pero eh aquí una solución:

—No es necesario repetirlo, puesto que bien conocido por los sorianos es, que en alguna ocasión cuando en época de crisis se consiguió algún crédito en momentos que los obreros se encontraban sin trabajo; llegó a emplearse en cosas que ni beneficiaron a la ciudad ni se notó que tales trabajos se hubiesen efectuado en la Soria —pongo por caso el transbordo de tierras de un sitio a otro —esto se hizo con la buena fé de dar trabajo, de invertir jornales justificando movimiento pero... que estos jornales aprovechados y con el mismo trabajo hubiesen podido dar a alguna calle de Soria más vistosidad más comodidad en vez de convertirse en una polea sin fin como fué aquel transbordo de tierras que debió ser sólo con el objeto y ganas de que se oxigenasen.

Pues bien querido lector: Hoy que se aproxima la época que hay que mirar por el

obrero pensando en el invierno crudo y por humanidad en el semejante que tiene derecho a vivir; me ocurre recordar una vez más en las calles mal pavimentadas que Soria tiene, que también necesitan como el obrero, que alguien se acuerde de ellas y por consiguiente de los vecinos que diariamente pisan por su mal acondicionado pavimento.

Como quiera que el Excelentísimo Ayuntamiento hoy no cuente tal vez con los medios suficientes para acometer estas obras de pavimentación, tanto en Puertas de Pró, calle Mayor, calle Real, Doctrina etc.; bamos a recordar el medio de poder acometerlas no olvidando el ofrecimiento que en cierta ocasión hacia nuestro querido amigo D. Matias Iglesias, quien daba las mayores facilidades al Municipio para asfaltar cuanto necesitase, pagadero en cinco o diez años.

Suponemos, y casi nos atreveríamos a asegurar que el buen soriano Iglesias facilitaría el material necesario, para que estas calles faltas de urbanización se pusieran a tono con el Collado, y este sería un medio de dar pan al obrero y que el trabajo se viese lucir en la ciudad proporcionando tres cosas: Trabajo, Urbanización y Comodidad.

—Nos permitimos dar esta solución sin antes haber contactado con el amigo Iglesias, siempre confiados en su palabra de caballero y además en nuestro buen deseo de que fuese una solución de ayudar al obrero que protegido por el Ayuntamiento vería este solucionada una cuestión que mas tarde o mas pronto tendrá que pensar en realizar.

El Cazador de ardillas.

Llega a Madrid la Comisión del Banco de España

Madrid.—El Sábado regresó a Madrid la Comisión del Banco de España, presidida por el señor Bas, que ha estado en París y Londres realizando determinadas gestiones sobre el cambio.

D. Carlos Bas, marchó desde la estación al ministerio de Hacienda, para informar detenidamente al señor Wais de las gestiones efectuadas.

Con el mismo objeto se reunió el Consejo de Administración del Banco de España.

Dos muertos y cinco heridos graves por un rayo

Teruel.—En una masía de Rubielos de Mora descargó una fuerte tormenta y cayeron varios rayos. Unas veinte personas que había en el campo se refugiaron en la masía. Un rayo que cayó en la cocina mató al propietario Gabino Gálvez y al jornalero Julian Pérez Ibáñez. Resultaron también con graves quemaduras el anciano Salvador Nebot y los niños Juan, Vicente, Manuela, Eusebio y María Montolio, hijos del médico, que habitaban en dicha masía.

Una Anécdota del General Weyler

«Y yo también, mi general»

Una de las acciones militares más interesantes en la vida de Weyler fué la llamada del río Jaina, que le valió la laureada. Se libró, con motivo de llevar un pliego a la capital de la isla, atravesando las líneas enemigas. El general Gándara, a cuyas órdenes estaba Weyler entonces, dispuso que para realizar dicha operación designase la suerte el jefe de Estado Mayor que debía cumplimentarla. Verificado el sorteo, correspondió la difícil misión a Weyler. Gándara, al ver libre del riesgo a los demás jefes de su cuartel general que procedían con él de Cuba y contaban con su mayor afecto y simpatía, no pudo reprimir un gesto de satisfacción.

—«Me alegre» —exclamó delante del designado Weyler.

A lo que éste, sin poder contenerse, contestó:

—«Y yo también, mi general».

Facturación de equipajes sin billetes de viajero

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha establecido, a contar del 1.º de Noviembre próximo, un nuevo servicio de equipajes y otros artículos que se presenten conjuntamente a la facturación bien con billete o título de viajero, o sin necesidad de estos últimos.

Este servicio se verificará para los mismos recorridos locales o combinados en que actualmente se hace la facturación directa de equipajes.

Los bultos habrán de entregarse en la estación de salida debidamente acondicionados, rotulados, y separados los que sean equipajes de los que no lo sean, no pudiendo rebasar el peso de 60 kilogramos los que no constituyan equipaje propiamente dicho. Se admitirán a la facturación en los mismos locales, idénticas horas y para iguales trenes que para los demás equipajes que acompañan a viajero, excepto para los sudexpresos de la línea de Madrid a Hendaya en los que no se hará este servicio.

No se admiten en esta clase de

facturaciones el metálico, valores y sustancias o materias que por su naturaleza constituyan un impedimento al régimen normal.

La facturación se hará por propia declaración verbal del remitente o su delegado, siendo la tarifa aplicable la que corresponde a los excesos de equipaje de cada línea y rigiendo las mismas condiciones que existen para aquéllos, es decir que solo disfrutarán de la franquicia acostumbrada los equipajes factuados con billete o título de viajero.

La aceptación del boletín-resguardo por parte de la persona que haga la facturación, implica su conformidad con las indicaciones contenidas en él y con las condiciones en que ha de efectuarse el transporte.

Erupciones DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

Una Conferencia en el Ateneo Republicano

Para mí sigue siendo D. José Tudela, el catedrático, bondadoso y recto que desde el estrado de un aula del antiguo convento de Mínimos con su charla fácil y clara hacia llegar hasta nosotros sus sabias doctrinas. Hoy mi deber de cronista me coloca en otro plano muy distinto, en el plano de crítico facso puedo ser yo ahora el que alabe o censure su conferencia del sábado por la noche en el Ateneo Republicano!

Sentado como antes tras su mesa, pedestal entonces, con el reloj, medidor del tiempo, a su diestra y el programa de antaño guion ahora de su charla le he vuelto a ver y mi imaginación ha evocado los tiempos no lejanos en que fué para mí mi mejor maestro y mi mas fiel consejero y en calidad de alumno le he escuchado mientras desgranaba con su magnífico estilo su magnífica conferencia.

Homenaje de gratitud son estas líneas deuda sagrada de alumno para con mi querido profesor.

Adelante el periodista.

Selecto público: intelectuales, oficinistas, obreros, ocupaban la Sala del Ateneo Republicano, el Sr. Carbonell en brevisimas frases presenta al conferenciante, en pie D. José Tudela, explica por qué se dirige a los oyentes desde esa Sala y aclara y rectifica algunos conceptos de la última conferencia de D. Teotico Sevilla, pronunciada en el mismo centro.

Se sienta y nos presenta el problema de la tierra en Soria en el siglo XVIII en nuestros días y un pequeño avance del futuro.

En el siglo XVIII era Soria la primera provincia—de mas extensión que en la actualidad—en producción relativa de trigo y lanas y la segunda en el orden global; en España el noventa

por ciento del terreno eran baldíos y monte bajo y del diez por ciento cultivable el siete estaba en poder de *manos muertas* y el tres en *manos vivas*, la provincia de Soria arrastraba el peso de ese espantoso noventa por ciento pero en cambio el tres por ciento eran *de manos muertas* y el siete de *manos vivas*, en esta situación llega el siglo XIX, siglo que exalta D. José Tudela, como momento crítico para el desenvolvimiento agrícola en España y que lastimosamente se deja pasar y con la evolución del tiempo llegamos a nuestros días y la próspera Soria del siglo XVIII se convierte en la miserable Soria del siglo veinte, el labrador obtiene con su trabajo un mezquino jornal de cuatro pesetas, la producción de la tierra comparada con las necesidades es negativa. Principales verdades *redondas* en minifundio.

En minuciosa consulta con los avances catastrales y memorias de D. Leopoldo Rídruejo, el Sr. Tudela, explica el pavoroso problema, y otra verdad *redonda*, la lucha entre el agricultor y el ganadero. Son los pavorosos problemas nos dice D. José que hay que solucionar con acierto y con estudio, hoy solo tenemos un guion «Los campos Agropecuarios comarcales».

Para el futuro hace el Sr. Tudela un avance y expone su doctrina «Cultura en el campo y Cultura en la escuela» dice que los dos Ministerios son los que menos presupuesto cuentan para desempeñar esa gran misión cultural en España.

D. José Tudela fué felicísimo.

Y ahora habla el discípulo, «Perdón D. José si no me aprendí bien la lección, no me la he estudiado, con los recuerdos de su charla he creído tener suficiente, perdón».

L. B. de Castro.

Ecos y Noticias

Enfermo mejorado

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le retenía en cama, nuestro distinguido amigo D. José Morales Orantes.

Sinceramente lo celebramos y felicitamos por ello al buen amigo, deseándole rápida y completa mejoría.

La fecha de las elecciones se fijará en el próximo Consejo

El general Marzo ha dicho a los periodistas, que la tranquilidad es completa y se desarrolla normalmente los conflictos sociales planteados.

Refiriéndose después a las elecciones, manifestó que se estaba estudiando por la ponencia la reducción de los plazos. Hace falta un esfuerzo muy grande para ello, pero a eso se va y espero que en el próximo Consejo se decida la fecha de las elecciones.

De interes a los practicantes

—Por un plazo de 15 días, a contar del día 21, la Diputación provincial abre concurso para proveer interinamente, con el sueldo de anual de 2000 pts, una plaza de Practicante del Hospital de Soria.

Los concursantes enviarán sus instancias y demás documentos al señor presidente de la Diputación

Entre las pocas buenas películas mudas que quedan ya, destaca con fulgor propio

Tarakanowa

realizada sobre un asunto historico de gran fuerza dramática

Oposiciones al magisterio

La «Gaceta» publica una realorden del ministro de Instrucción Pública, disponiendo que por la Dirección general de primera enseñanza se convoquen oposiciones en el Magisterio nacional.

Escuela Dominical

Nuestra distinguida paisana D.ª Teresa Ramón, Presidenta de la Asociación de la Escuela Dominical, nos remitió atenta invitación para la inauguración del curso que tuvo lugar ayer domingo en el Colegio del Sagrado Corazon con la misma brillantez que todos los años.

Agradecemos la fina atención.

SULTOS RELIGIOSOS

Ayer en la Colegiata se celebró con solemnidad la fiesta de Cristo Rey, predicó el Señor Magistral de la misma D. Julian Garcés, con el acierto que costumbra.

Todas las tardes continúa el Rosario en Santo Domingo y en todos los templos.

Un molino inundado

Da cuenta la benemerita de Berlanga de Duero al Excmo Sr. Gobernador civil de la provincia de los trabajos realizados por esta y varios vecinos de aquella localidad en un Molino de Bayubas de Arriba que fue inundado por una tremenda crecida, salvando a cinco niños del dueño D. Manuel Barranco Cabrerizo, e infinidad de enseres. No obstante, las pérdidas ocasionadas son de alguna consideración.

Natalicio

Ha dado a luz un robusto niño, la distinguida señora D.ª María de la Concepción Badals y Gonzalez de Mendoza esposa de nuestro buen amigo D. Virgilio de Illistigui y Ulecia, Agente de Policía en Soria.

Cordialísima enhorabuena al venturoso matrimonio.

Tarakanowa

Es un film único, por su asunto, su internacionalidad, y el derroche de millones que se ha hecho para realizarla.

Próximo estreno

Alquilo una habitación para dos señoritas. Puertas de Pró, n.º 11 Soria.

3-3.

Fallecimientos

El día 24 del corriente falleció en esta localidad D.ª María del Rosario García Bartolome, Viuda de Sanz Benito.

El fallecimiento de tan virtuosa y caritativa señora ha causado setimientto general en Soria donde se la distinguía tanto por sus bondades como por las muchas obras de caridad que diariamente hacia.

Lamentamos la desgracia y acompañamos en el sentimiento a su afligido hijo D. Pedro, hija política D.ª Carmen Ruano nietos y demas familia.

Aniversario

El día 25 de corriente cumplio el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora D.ª Elvira Chapado Haro, esposa de D. Ildefonso Maés, Director del Instituto de esta localidad. Con tal motivo renovamos el pesame a D. Ildefonso, hija y familiares.



STICKSTOFF-SYNDIKAT
Nitrato de Cal 16
15-16% de Nitrógeno
y un 28% de Cal
Para consultas técnicas
y muestras gratuitas:
Consultorio Agronómico
de la
Unión Química y Luch, S. A.
Valladolid - Calle Alfonso XII, 2

Después de pasar unos días entre nosotros ha salido para Olvega, la simpática Srta. Carmen Calvo, hermana política de nuestro corresponsal en aquella villa.

Deseamos que el tratamiento a que fué sometida, dé resultados satisfactorios.

Muere una brasileña que tenía 150 años

Novaiguasso, Brasil.—A la edad de ciento cincuenta años ha fallecido en esta localidad la señora Rosa d'Asosta.

La centenaria había sido madre de 14 hijos y 4 hijas, que le dieron 124 nietos. Tenía además 230 biznietos y 14 tataranietos, el mayor de los cuales tiene 13 años de edad.

Organista se necesita en la vilal de Laaga de Duero. Su dotación anual es de 800 pesetas mas los derechos de arancel. Solicitudes al Sr. Párroco D. Anaclito Calvo. 55.

BIENVENIDO CALVO
ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo con grandes llenos en las sesiones de tarde y gran concurrencia en la de noche, se proyectó en este aristocrático salón la deliciosa comedia titulada ¡CUIDADO PEATONES! que por su asunto de pura gracia fina y artistas tan conocidos, fué muy del agrado del publico.

El jueves, día de moda, se pasará también en estreno la interesante cinta titulada LA RUEDA DE LA VIDA, de la marca Paramount, interpretada por los conocidos artistas Richard Dix, y E.ther Ralston.

Como todas las cintas de la famosa editora americana, es seguro que LA RUEDA DE LA VIDA ha de gustar grandemente, sobre todo teniendo en cuenta quienes son los protagonistas.

Se anuncia el inminente estreno de TARAKANOWA, película basada en la vida de Catalina II de Rusia, montada con gran derroche escenico y realizada de comun acuerdo por rusos franceses y alemanes. Se espera sea uno de los acontecimientos —seguramente el mayor— de la actual temporada.

Palace-Cinema

Mañana martes se proye tará en este Salon la precisa cinta de la casa Paramount titulada «El paso del oca» por los afamados artistas de la pantalla Jack Holt y Nora Lane.

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8). —Teléfono 117

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, frances, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurdidos, pintura, etc.



Las enfermedades del
Estómago e Intestinos
dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

DESDE NUEVA YORK

Las joyas de Isabel la Católica

En medio de tantas fábulas y leyendas esparcidas en los siglos para desacreditar el nombre de España existe una sublime tradición, que es para perfume de la historia, enalteciendo el recuerdo de Isabel la Católica a quien Prescott llama «la mujer sin igual y la primera entre todas las reinas».

Las grandes virtudes, las dotes personales, la profunda intuición política, la constante actividad, la rectitud, el desprendimiento el valor y el patriotismo de aquella reina incomparable han formado en torno a su memoria bendecida una singular aureola de poesía. Junto a ella ha florecido la leyenda de la venta de las joyas para equipar las tres naves colombianas y abastecer a la gente mar que se lanzaron al misterio de los mares ignotos.

«Hazña despiadada, dice Hume, es la de tener que destruir la galana tradición en que se cuenta que la Reina Isabel vendiera sus joyas para subvenir a los viajes de Colón, pero la critica la ha desacreditado».

Todos los historiadores hablan de la generosidad y desprendimiento de Isabel, pero en el caso presente la bella ficción se ha impuesto a la verdad histórica. Es indudable que Isabel la Católica favoreció con entusiasmo y abnegación los planes del descubrimiento de América y que para realizarlo estaba dispuesta a todos sacrificios, aun la entrega de sus joyas, pero las arcas aragonesas proporcionaron 17 mil florines de oro para la expedición y no hubo necesidad de poner precio a las joyas de la reina.

La poesía describió con amor palpitante el ofrecimiento de Isabel y dió por realizada lo que no pasó de ser una generosa intención. A formar esa delicada leyenda contribuyó la conducta de Isabel en otras ocasiones.

Que las joyas eran de gran valor y su crecido número afirmándolo todos los escritores de aquella época, los cuales hacen mención especial de un famoso collar de perlas, diamantes, esmeraldas y rubies, que le regaló antes de la boda su esposo, D. Fernando de Aragón.

Un cronista antiguo, Bernaldez dice: «...las joyas eran tales y de tanta perfección y valor, que los que las han visto no vieron otras mejores».

En distintas ocasiones el patriotismo de la gran Reina echó mano de aquel tesoro para remediar apuros nacionales y apremios de la guerra, como en los días del cerco de Baza. Para comprar el trigo que necesitaban los ejércitos sitiadores de aquella ciudad empenó su vajilla de oro y plata y sus aderezos; ejemplo que imitaron las más ricas damas de Castilla. Otro tanto ocurrió en las guerras de Granada, con las cuales finaliza la reconquista española principiada en Covadonga.

«La Reina, dice Pérez del Pulgar, envió sus joyas de oro e plata e joyeles e perlas e piedras a la ciudades de Valencia e Barcelona a las empuñar e se empuñaron por grande suma de maravedises,» y en el archivo de Simancas consta que se pignoraron en Valencia. Por la corona real de doña Isabel se prestaron 35.000 florines y 25.000 por el famoso collar, regalo de don Fernando el Católico.

Pero la tradición conservará en la historia de Isabel la Católica esta fragante y exquisita flor de poesía.

Marcial Rossell.



Oh, próspera y pródiga tierra gallega, tierra de rias incomparables, de montañas frondosas y de valles deliciosos, surcados por riachuelos de cristalinas aguas! Cual otra Suiza española tus campos risueños y tus aguas murmurantes cantan bajo tu hermoso cielo el canto eterno en loor a madre Naturaleza.

Mujer gallega, envidiable y hermosa hija de tan noble pueblo: tu presencia da un mayor realce y encanto a esta idilica Galicia, orgullo de España.

La dicha nos embarga respirando profundamente este aire delicioso y perfumado de los valles gallegos. Pero si por desgracia nos sentimos resfriados, si padecemos reumatismo, gripe, influenza, etc., vemos nuestra dicha truncada en hondo pesar. Por eso seamos previsores y tomemos a tiempo el único producto que nos librará de estas desagradables dolencias cuyo lema es «Libre de dolores».

ASPIRINA

—No afecta al corazón—

